
Gemeinde Saldenburg 
Landkreis Freyung-Grafenau   Mitglied im Verein Ilzer Land e.V. 

 

 

ÖFFENTLICHE NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
11. SITZUNG DES GEMEINDERATES 2024 

 

 

Sitzungsdatum: Mittwoch, 04.09.2024 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses in Saldenburg 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

König, Max    

Mitglieder des Gemeinderates 

Braml, Marco    
Ebner, Heidi    
Englmaier, Gerhard    
Groß, Reinhard    
Hansl, Daniela    
Hundsrucker, Stefan, Dr. phil.    
Klessinger, Markus    
Weber, Alois    

Schriftführer 

Anzenberger, Josef    

Verwaltung 

Baumann, Georg    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Klessinger, Martin   Entschuldigt 
König, Oliver   Entschuldigt 
Nirschl, Rosemarie   Entschuldigt 
Wirket, Alois   Entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung 
  

2. Ehrungen für besondere schulische und berufliche Leistungen 
  

3. Antrag auf Baugenehmigung; 13/2024 - Neubau eines Geräteschuppens in Saldenburg, 
Tummelfeld 

  

4. Antrag auf Vorbescheid; 14/2024 - Neubau eines Wohnhauses mit Garage in Rettenbach 
  

5. Gründung einer Kinderfeuerwehr FF Saldenburg 
  

6. Informationen - öffentlich 
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Der Vorsitzende Erster Bürgermeister König erklärte die anberaumte Sitzung um 18:30 Uhr für 
eröffnet. Er stellte fest, dass zu der für heute anberaumten 11. Sitzung des Gemeinderates 
2024 alle Mitglieder ordnungsgemäß geladen wurden. 
 
 
 

ÖFFENTLICHER SITZUNGSTEIL 
 

TOP  1 Genehmigung der Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung 

 
Sachverhalt: 
Gemäß § 26 Abs. 1 Satz 3 der Geschäftsordnung hat der Gemeinderat die Niederschrift über 
die vorangegangene öffentliche Sitzung zu genehmigen, falls sie mit der Einladung verschickt 
wurde. 
Die Einladung und die Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung wurden in das 
Ratsinformationssystem eingestellt. Somit ist über die Genehmigung abzustimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die vorangegangene öffentliche Sitzung wird vollinhaltlich genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0   
 
 

TOP  2 Ehrungen für besondere schulische und berufliche Leistungen 

 
Sachverhalt: 
 
Folgende Personen haben eine besondere schulische bzw. berufliche Leistung erbracht: 
 
Herr Marvin Zarham, wohnhaft in Saldenburg, Ortsteil Stadl besuchte im Schuljahr 2023/2024 
die 9. Jahrgangsstufe an der Probst-Seyberer-Mittelschule in Grafenau und hat den qualifizie-
renden Abschluss an dieser Schule mit dem Gesamtnotendurchschnitt von gut (1,6) erreicht. 
Bürgermeister Max König gratulierte zu dieser sehr erfreulichen Leistung. 
 
Herr Raphael Zarham, wohnhaft in Saldenburg, Ortsteil Stadl, besuchte im Schuljahr 
2023/2024 die 10. Jahrgangsstufe an der Probst-Seyberer-Mittelschule in Grafenau und hat den 
mittleren Abschluss an dieser Schule mit dem Gesamtnotendurchschnitt von sehr gut (1,4) 
erreicht. 
Bürgermeister Max König gratulierte zu dieser hervorragenden Leistung. 
 
Frau Emily Thaler, wohnhaft in Saldenburg, Ortsteil Lanzenreuth hat an der Staatlichen Real-
schule in Tittling die Abschlussprüfung der Jahrgangsstufe 10 (Wahlpflichtfächergruppe I) im 
Jahr 2024 mit dem Gesamtnotendurchschnitt von gut (1,82) bestanden und damit den Real-
schulabschluss erworben. 
Bürgermeister Max König gratulierte zu dieser sehr erfreulichen Leistung 
 
Herr Philipp Rösner, wohnhaft in Saldenburg, Ortsteil Hundsruck hat an der Beruflichen Ober-
schule in Passau die Fachabiturprüfung in der Ausbildungsrichtung „Wirtschaft und Verwaltung“ 
mit einem Gesamtnotendurchschnitt von sehr gut (1,4) bestanden und damit die Fachhoch-
schulreife erworben.  
Bürgermeister König gratulierte zu dieser hervorragenden Leistung. 
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Frau Antonia Ebner, wohnhaft in Saldenburg hat an der Beruflichen Oberschule in Passau die 
Abiturprüfung im Jahr 2024 mit dem Gesamtnotendurchschnitt von sehr gut (1,3) bestanden 
und damit die Befähigung zum Studium an einer Hochschule der Bundesrepublik Deutschland 
erworben.  
Bürgermeister Max König gratulierte zu dieser hervorragenden Leistung. 
 
Frau Helena Dagn, wohnhaft in Saldenburg, Ortsteil Stadl hat an der Privaten Berufsfachschule 
für Ergotherapie der ZB-Privatschule gGmbH in Vilshofen die Staatliche Prüfung mit dem Ge-
samtnotendurchschnitt von sehr gut (1,17) bestanden und führt nunmehr die Berufsbezeich-
nung „Staatliche geprüfte Ergotherapeutin“. 
Bürgermeister Max König gratulierte zu dieser herausragenden beruflichen Leistung. 
 
Frau Hannah Scheungrab, wohnhaft in Saldenburg, Ortsteil Trautmannsdorf hat im Ausbil-
dungsberuf „Steuerfachangestellte“ die Abschlussprüfung vor der Steuerberaterkammer in 
München mit der Gesamtnote sehr gut (1,5) abgelegt. 
Bürgermeister Max König gratulierte zu hervorragenden beruflichen Leistung. 
 
Frau Sina Enzesberger, wohnhaft in Goben hat an der Staatlichen Berufsfachschule für Kin-
derpflege in Grafenau im Schuljahr 2023/2024 die Abschlussprüfung für Kinderpflegerinnen und 
Kinderpfleger mit der Prüfungsgesamtnote gut (1,53) bestanden.  

Bürgermeister Max König gratulierte zu dieser sehr erfreulichen Leistung. 
 
In Anerkennung und Würdigung der besonderen Leistungen überreicht der Erste Bürgermeister, 
Herr Max König, an die erfolgreichen Absolventen aus der Gemeinde Saldenburg die gemeind-
liche Ehrengabe.  
Der Gemeinderat schließt sich den Glückwünschen des Ersten Bürgermeisters Max König an. 

 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  3 Antrag auf Baugenehmigung; 13/2024 - Neubau eines Geräteschuppens in 
Saldenburg  

 
Sachverhalt: 
Der Antrag auf Baugenehmigung 13/2024 
Neubau eines Geräteschuppens in  
wurde im Zuge der laufenden Verwaltung erledigt. 
Gründe: Es handelt sich um ein einfaches Vorhaben im Außenbereich und um das Genehmi-
gungsverfahren nicht unnötig in die Länge zu ziehen. 
Das geplante Vorhaben liegt im Außenbereich nach dem Flächennutzungsplan der Gemeinde 
Saldenburg. 
Es handelt sich um ein Vorhaben nach § 35 Abs. 2 BauGB. 
Öffentliche Belange werden nicht beeinträchtigt und die Erschließung ist wie folgt gesichert: 
Die Zufahrt erfolgt über die Kreisstraße FRG 33. 
Die Wasserversorgung ist gesichert durch zentrale Wasserversorgung. 
Die Abwasserbeseitigung ist gesichert durch Kleinkläranlage. 
Beschluss: 
Das Vorhaben kann dem § 35 Abs. 2 BauGB zugeordnet werden. Da öffentliche Belange nicht 
beeinträchtigt werden und die Erschließung gesichert ist, konnte das gemeindliche Einverneh-
men, durch die Verwaltung, erteilt werden. 
Der Gemeinderat Saldenburg nimmt davon Kenntnis und genehmigt nachträglich das von der 
Verwaltung erteilte gemeindliche Einvernehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0   
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TOP  4 Antrag auf Vorbescheid; 14/2024 - Neubau eines Wohnhauses mit Garage in 
Rettenbach 

 
Sachverhalt: 
Der Antrag auf Vorbescheid 14/2024 
Neubau eines Wohnhauses mit Garage in Rettenbach 
wurde im Zuge der laufenden Verwaltung erledigt. 
Grund: Um das Genehmigungsverfahren nicht unnötig in die Länge zu ziehen. 
Das geplante Vorhaben liegt im Außenbereich nach dem Flächennutzungsplan der Gemeinde 
Saldenburg. 
Es handelt sich um ein Vorhaben nach § 35 Abs. 2 BauGB. 
Öffentliche Belange werden nicht beeinträchtigt und die Erschließung ist wie folgt gesichert: 
Die Zufahrt erfolgt über die eine Gemeindestraße. 
Die Wasserversorgung ist gesichert durch zentrale Wasserversorgung. 
Die Abwasserbeseitigung ist gesichert durch Kanalisation im Mischsystem. 
 
 
Beschluss: 
Das Vorhaben konnte dem § 35 Abs. 2 BauGB zugeordnet werden. Da öffentliche Belange 
nicht beeinträchtigt werden und die Erschließung gesichert ist, konnte das gemeindliche Ein-
vernehmen, durch die Verwaltung, erteilt werden. 
Der Gemeinderat Saldenburg nimmt davon Kenntnis und genehmigt nachträglich das von der 
Verwaltung erteilte gemeindliche Einvernehmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0   
 
 

TOP  5 Gründung einer Kinderfeuerwehr FF Saldenburg 

 
Sachverhalt: 
 
Die Feuerwehr Saldenburg beabsichtigt, zum 01.10.2024 eine Kinderfeuerwehr zu gründen. 
 
Die Kinderfeuerwehr wird Teil der Jugendfeuerwehr  
In diesem Fall ist die Kinderfeuerwehr Teil der Jugendfeuerwehr und somit der aktiven Mann-
schaft 
Hier sind die Kinder über den KUVB versichert, im Prinzip wie die aktiven Feuerwehrleute ohne 
den Zusatz Ersatzdienst 
Die Vorgehensweise ist hier so, dass sich die Feuerwehr seine Betreuer sucht und sich zumin-
dest in der Vorstandschaft über die Gründung einig ist. 
Der nächste Schritt ist dann, dass eben die Gemeinde (Bürgermeister oder auch der Hauptaus-
schuss) die Zustimmung geben muss. 
Hier empfiehlt sich eine schriftliche Zusage. 
Im Anschluss kann die Kinderfeuerwehr gegründet werden. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Gründung einer Kinderfeuerwehr der Feuerwehr Saldenburg, unter 
Beachtung der rechtlichen Vorschriften, zu. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0   
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TOP  6 Informationen - öffentlich 

 
Sachverhalt: 
A) Kindergarten Saldenburg 
Gruppenbildung, Kinder und Personal zum Kindergartenjahr 2024/2025 (ab 01.09.2024) 
Zum Stichtag 01.09.2024 werden im gemeindlichen Kindergarten Saldenburg 56 Kinder betreut. 
Diese gliedern sich wie folgt: 
Krippengruppe (Tigerenten) 8 Kinder 
Regelgruppe (Frosch) 24 Kinder 
Regelgruppe (Tiger) 24 Kinder. 
Betreut werden die Kinder in der Tigerentengruppe von den pädagogischen Fach- und Ergän-
zungskräften 
- Frau Kurzböck Veronika, Gruppenleitung und Erzieherin 
- Frau Schwiewagner Theresa, Kindergartenleitung und Erzieherin und 
- Frau Sterr Simone, Kinderpflegerin. 
Betreut werden die Kinder in der Froschgruppe von den pädagogischen Fach- und Ergän-
zungskräften 
- Frau Braml Sonja, Gruppenleitung und Erzieherin 
- Frau Plettl Theresa, Kinderpflegerin und 
- Frau Lentner Elke, Kinderpflegerin. 
Betreut werden die Kinder in der Tigergruppe von den pädagogischen Fach und Ergänzungs-
kräften 
- Frau Preis Marion, Gruppenleitung und Erzieherin 
- Frau Ellinger Lisa, Erzieherin  
- Frau Hölldobler Yvonne, Kinderpflegerin und 
- Frau Lentner Elke, Kinderpflegerin (zusätzlich noch für einen Vormittag). 
 
B) Auswertige Kinder in Kindergarten Saldenburg: 
 
Im Kindergartenjahr 2024/2025 werden 12 Kinder aus anderen Gemeinden in Kindergarten 
Saldenburg betreut: 
 
1 Kind aus dem Markt Schönberg 
4 Kinder aus der Gemeinde Thurmansbang 
4 Kinder aus dem Markt Tittling 
3 Kinder aus der Gemeinde Zenting 
 
C) Kinder aus dem Gemeindebereich Saldenburg die in einem anderen Kindergarten be-
treut werden: 
 
Im Kindergartenjahr 2024/2025 werden 16 Kinder aus dem Gemeindebereich Saldenburg in 
Kindergärten anderer Gemeinden betreut. 
 
1 Kind im Kindergarten Haus (Stadt Grafenau) 
7 Kinder im Waldkindergarten Markt Schönberg 
2 Kinder im Kindergarten Gemeinde Thurmannsbang 
1 Kind im Kinderhort Markt Fürstenzell 
1 Kind im Kindergarten Markt Tittling 
3 Kinder im Waldkindergarten Rothau (Markt Tittling) 
1 Kind im Kindergarten Gemeinde Witzmannsberg 
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D) Terminankündigung nächste Sitzungen des Gemeinderates 
 
Die nächste Sitzung des Gemeinderates findet am Montag, den 16.09.2024 18.30 Uhr statt. Bei 
dieser Sitzung liegt der Schwerpunkt auf der Vorstellung Planung Umbau Waldlaterne und Vor-
stellung Container (Dorfladen) an der Waldlaterne. 
Die darauffolgende Sitzung wäre für Dienstag den 15.10.24 18.30 Uhr geplant. 
 
 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 

Anschließend fand eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 


